

## নারীবাদী গবেষণা পদ্ধতি: একটি ভূমিকা

### ভূমিকা

গুলি পরিচালনার জন্য একটি বিকল্প কৌশলসামাজিক বিজ্ঞান গবেষণা নারীবাদী দ্বারা প্রদান করা হয় গবেষণা পদ্ধতি. গবর্তমান পোস্ট চ সম্পর্কে মহান বিস্তারিত যায়অনুসরণ করা বিষয়:

- i) প্রয়োজনীয়তা এবং তাৎপর্যনারীবাদীর মধ্যে গবেষণা পরিচালনার উপক্রম গবেষণা পদ্ধতি অনুচ্ছেদdigm
- ii) নারীবাদী গবেষণার বিভিন্ন দিক মিনীতিবিদ্যা; এবং
- iii) বিভিন্ন স্বতন্ত্র গনারীবাদী গবেষণা পদ্ধতির বৈশিষ্ট্যogy

### নারীবাদী গবেষণা পদ্ধতি: একটি ওভারভিউ

নারীবাদী গবেষণার সংজ্ঞা আছেদীর্ঘ একটি জটিল এক হয়েছে. এটা বেশি চ সংজ্ঞায়িত করা চ্যালেঞ্জিংআন্তঃবিভাগের কারণে এমিনিস্ট গবেষণary এবং মাল্টিডিসিপ্লিনারি চরিত্রter of feminism. একটি সংজ্ঞা প্রদানের প্রচেষ্টায়, নারীবাদী গবেষণা আলাদা করা যেতে পারেd অন্য ধরনের সামাজিক বিজ্ঞান অধ্যয়ন থেকে তাই করে. নারীবাদী গবেষণার তিনটি নীতিh নিম্নরূপ:

1. মহিলাদের অভিজ্ঞতা নির্বাণএর তদন্তের কেন্দ্রে রয়েছে
2. মধ্যে গবেষক সনাক্ত করাগবেষণা.
3. লিঙ্গের রূপান্তরা সম্পর্ক।

এইভাবে, নারীবাদী গবেষণা কেন্দ্রের around এবং problematizes মহিলাদের ডিভerse পরিস্থিতি; এবং বিভিন্ন পরীক্ষা করেআমাদের প্রতিষ্ঠান এবং কাঠামো যে ফ্রেম পরিস্থিতি

ট্রান্সফর পরিচালনার লক্ষ্যম্যাটিভ গবেষণা, নারীবাদী গবেষণা পদ্ধতিhes অ-শ্রেণীবিন্যাস তৈরি করার প্রচেষ্টাind অংশগ্রহণমূলক সম্পর্ক between the গবেষক এবং অংশগ্রহণকারীগবেষণার nts

নারীবাদীদের মতে, লিঙ্গ হল মজাদামেন্টাল ফ্যাক্টর যা একজন ব্যক্তির নির্ধারণ করে চেতনা এবং whi মধ্যে উপায়ch সে বা সে বাস্তবতা উপলব্ধি করে। লিঙ্গ হল দৃষ্টিভঙ্গিএড একটি মৌলিক সংস্থা হিসাবেনারীবাদী গবেষণা পদ্ধতিতে ng বিভাগ কnd অফার একটি প্রিজম যার মাধ্যমে দেখতে এবং সহসামাজিক বিশ্ব এবং এর বাস্তবতা বোঝাaty এই অধ্যয়ন কৌশল পরীক্ষায় সহায়তা করেমহিলারা কিভাবে তাদের লিঙ্গ বুঝতে পারে।

নারীবাদী গবেষণার লক্ষ্য, এককর্ডিনজি থেকে ল্যাডার (1991), পরিবর্তন করতে হয়েছিল সমাজে নারীর মর্যাদা এবং wo করাপুরুষদের অভিজ্ঞতা আরো দৃশ্যমান a বিশ্ব যে পুরুষ জ্ঞান দ্বারা আধিপত্য ছিলdge উপরন্ত, Stewart (1994) বলেছেন যে নারীবাদী অধ্যয়ন মহিলাদের বয়সের উপর জোর দেয়ncy বোঝা এবং লড়াই অবিচার. তিনি আরো বলেন যে নারীবাদী রিসার্চেরs ইচ্ছাকৃতভাবে অ্যাকাউন্ট নিতে তাদের নিজস্ব সামাজিক-স্থানিক অবস্থান, যেমনসেইসাথে তারা কিভাবে গবেষণা প্রক্রিয়া প্রভাবিত করে এবং ফলাফল, যখন wom অধ্যয়নেন একটি ভিন্নধর্মী গোষ্ঠী হিসাবে। সুতরাং, নারীবাদী গবেষণা একটি শক্তিশালী emp স্থাপন করেপাওয়ার ডাইনামিকস পরীক্ষা করার বিষয়ে হাসিস একটিতা:

নারী এবং বিশ্বব্যাপী পরিচিত প্রভাবিতge উত্পাদন. চ এর তাৎপর্যএমিনিস্ট গবেষণা একটি গবেষণা pa হিসাবে পদ্ধতিradigm

ডেলফি প্রয়োজনীয়তা চিহ্নিত করেগৃহীত প্রচলিত বুদ্ধিকে চ্যালেঞ্জ করার জন্যom এবং urges একটি জ্ঞানীয় বিপ্লব। রেভনিপীডনমূলক রূপান্তর জন্য কল যে olution কাঠামো নারীবাদী r দ্বারা প্রতিনিধিত্ব করা হয়অনুসন্ধান পদ্ধতি। জ্ঞান যে জ্ঞানই শক্তির ভিত্তিনারীবাদী গবেষণার দৃষ্টান্তমি এটি বিদ্যমান মূলকে বিচ্ছিন্ন করার একটি প্রচেষ্টaream জ্ঞান এবং আছে দাবি নতুন জ্ঞান দাবি করার ক্ষমতাএমএস নারীর দৃষ্টিকোণ থেকে উদ্ভূত

উৎপত্তি ও বিকাশএকটি sep হিসাবে নারীবাদী গবেষণা পদ্ধতির mentএকটি হার গবেষণা দৃষ্টান্ত ঘটবেইডি প্রাথমিকভাবে জ্ঞানতাত্ত্বিক কারণেএনএস

নারীবাদীরা আবিষ্কার করেন এবং জOles এবং তম মধ্যে ভুল উপস্থাপনাe শরীর জ্ঞান, বিশেষ করে এটা rel হিসাবেমহিলাদের জন্য খাওয়া। এই ফাঁকগুলি কার্যত সব ক্ষেত্রেই ঘটে একাডেমিক ক্ষেত্র, এবং নারীবাদী একটিনারী গবেষকরা সচেতন যে ঐতিহ্যগত দৃষ্টান্ত এবং গবেষণা প্রযুক্তিনিques তাদের বন্ধ করতে পারে না, যা ভুলের দিকে পরিচালিত করেe বা অসম্পূর্ণ জ্ঞান aমহিলাদের সম্পর্কে এই ধরনের স্বীকৃতি সমর্থন করেএর জন্য প্রয়োজন একটি নতুন গবেষণা প্যারাডিগm যা নারীবাদ ভিত্তিক।

নারীবাদী সমালোচনা এবং নারীবাদী পদ্ধতির সংলাপ

প্রথাগত q এর নারীবাদী সমালোচনাসূচনা বিন্দু হিসাবে কাজ করেছে অপ্রত্যাশিত গবেষণা নারীবাদী গবেষণার আলোচনার জন্যrch পদ্ধতি। নিম্নলিখিত একটি summary এর কনভেনের বিশেষ নারীবাদী সমালোচনাজয়রত্নে এবং স্টুয়ার্টের জাতীয় গবেষণা (1991):

1. প্রচলিত আর গবেষণা বিষয়অনুসন্ধানগুলি যৌনবাদী এবং অভিজাতবাদী ছিল
2. রিসার্চ ডিজাইন এই ধরনের রিসার্ches প্রাথমিকভাবে পক্ষপাতমূলক wi হয়েছেm resear বিষয় হিসাবে শুধুমাত্র পুরুষদের নির্বাচনrch
3. রিসের মধ্যে সম্পর্কcher এবং অংশগ্রহণকারী ম হয়েছেএর মধ্যে অসম ক্ষমতা এবং শোষণমূলকগবেষকের লক্ষ্যে।
4. প্রাথমিকভাবে ইতিবাচক দৃষ্টান্তশুধুমাত্র বস্তুনিষ্ঠতার মায়া দিয়েছেন।
5. পরিমাণগত তথ্য সমর্থন করা হয়েছেআসলে জন্য কথা বলা ছাড়া erficial এটা সংজ্ঞায়িত মহিলাদের সংখ্যা।
6. তথ্য অপর্യാপ্তভাবে diss হয়েছেeminated এবং ব্যবহার করা হয়েছে।

এ ধরনের সমালোচনা করা হয়েছে পরস্পরবিরোধীনারীবাদের লক্ষ্যে ory

নারীবাদী গবেষণার বৈশিষ্ট্য

1. নারীবাদী তত্ত্ব দ্বারা পরিচালিত; এবং নারী এবং জিender বিশ্লেষণ ফোকাস হয়.
2. একাধিক গবেষণা মি অন্তর্ভুক্তনীতি
3. একটি চলমান গপ্রচলিত অ্যান্ড্রোসেন্ট্রিক গবেষণা পদ্ধতির সমালোচনা।
4. ট্রান্স-ডিসিপ্লিনারি এবং inter-শৃঙ্খলা পদ্ধতি এবং মেথods

প্রিলি মধ্যে কাজনারীবাদের প্লেস মানে উপস্থিতি, পরিচয়, এবং গবেষকদের সাবজেক্টিভিটি পারে নাঅধ্যয়ন প্রক্রিয়ায় বাদ দেওয়া বা সীমিত করাless সমাজতাত্ত্বিক ধারণার বৃদ্ধি, তত্ত্ব, এবং গবেষণা কৌশল (যেমন ব্যাখ্যাবাদ, গঠনবাদ, পোস্টআধুনিকতাবাদ ইত্যাদি) এর বিপদ প্রকাশ করেছে সাবজেক্টিভিটি দূর করা এবং টিগবেষণার গুরুত্ব তুলে ধরেনা এর স্বয়ং গবেষণা প্রক্রিয়া (হারাওয়ে, 1998; হার্ডিং, 2004)। অধ্যয়নের বস্তুনিষ্ঠতা হল যখন একজন সচেতন হয় তখন উন্নত হয়ই তার সাবজেক্টিভিটি। উপরন্তু, এটা জোর দেওয়া হয় যে জাতি, cগাধা, যৌন অভিযোজন, এবং ধর্ম উন্নতিes পদ্ধতিগত কঠোরতা।

সাবজেক্টিভিটি প্রায়ই ইনফ্লুতে অভিযুক্ত হয়নারীবাদী গবেষণা ফলাফল encing. যাইহোক, এটা ক্ষতিকর নয় because সাবজেক্টিভিটি প্রায়ই তম অবহিত করা হয়রক্ষ নারীবাদী রিসায় রিফ্লেক্টিভিটির প্রক্রিয়াrch কৌশল। অধ্যয়ন প্রক্রিয়া জুড়ে, গবেষক ইচ্ছাকৃতভাবেy তার বা তার ভূমিকাকে অন্তর্ভুক্ত করে এবং তৈরি করে, খবিশ্বাস, চিন্তা, অভিজ্ঞতা, এবং চেতনা। যেমন আরফলে, গবেষকদের সাবজেক্টিভিটি ক্রমাগত নির্মিত এবং কবিবৃত

## নারীবাদী গবেষণা পদ্ধতি

গবেষণা পদ্ধতি উদ্বেগের বিষয়কিভাবে তথ্য সংগ্রহ করা হয় এবং সহনির্দেশিত, লিখিত, এবং একটি বিশ্লেষণd তারা গবেষকের epistem উপর নির্ভর করেবিদ্যা, অন্টোলজি, তত্ত্ব, এবং নীতিশাস্ত্রের পাশাপাশি রেসিয়াহাতে rch প্রকল্প। অনুসারে হার্ডিং (1987: 2), নারীবাদী গবেষণাতার নিয়োগ "খুব অনেক কিছু এবং সব পদ্ধতি, এই কণা মধ্যে শব্দের অর্থ, যে ঐতিহ্যগত androcentric পণ্ডিতরা নিযুক্ত করেছেন।"অবশ্যই, তারা কিভাবে এই কৌশল ব্যবহার করে সুনির্দিষ্ট প্রমাণ পেতে ইদুর বিভিন্নতার ঘন ঘন উপরন্তু, Moss (2006) তর্ক করেd যে কোন পদ্ধতি রেন্ডার হতে পারেed নারীবাদী। নারীবাদী কৌশল অধিকারকে উৎসাহিত করে সমস্ত প্রযুক্তির প্রয়োগes লক্ষ্য হল ঠিকানার জন্য সর্বোত্তম পদ্ধতি নির্বাচন করা গবেষণা সমস্যা এবং এটি একটি উপায় ম ব্যবহারat নারীবাদের নির্দেশনার সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ নীতি এবং আদর্শ।পদ্ধতির উপর জোর দেওয়ার পরিবর্তে, femস্ত্রী গবেষকরা সম্মানজনক নিয়োগে মনোনিবেশ করুনg পদ্ধতি যে উভয় গবেষক একটি করাInd একটি ই তাদের গবেষণার বিষয়গুণমান নির্দিষ্ট পরিস্থিতি বা প্রেক্ষাপট পদ্ধতি অবহিত করেনারীবাদী গবেষণায় ক্যাল সিদ্ধান্ত (গ্রীভস এট আল।, 199৫)

পরিমাণগত গবেষণার নারীবাদীদের সমালোচনাপদ্ধতি এবং গুণগত অগ্রাধিকার পদ্ধতিগুলি বেশিরভাগই অপরিাপ্ত থেকে উদ্ভূত হয়ঐতিহ্যগত এবং বিদ্যমান গবেষণা acy পদ্ধতি তুলনা করাd কঠোরভাবে উদ্দেশ্য পরিমাণগত পন্থা যেমন surveys, ইত্যাদি, গুণগত গবেষণা পদ্ধতি কপুনরায় রেকর্ড করতে সক্ষম হতে দেখা যায় এবংউপর প্রতিফলিত মহিলাদের অভিজ্ঞতা। নারীবাদীরা আছেe হিসাবে গুণগত পদ্ধতি ব্যবহারের জন্য যুক্তিযুক্ত ডেটা গ্যাটের প্রধান পদ্ধতিএমিনিস্ট গবেষণা পদ্ধতিতে হেরিংy, জন্য তর্ক করা প্রয়োজন সমাজ বিজ্ঞানী মিনৈতিকতা যা অংশগ্রহণকারীদের অনুমতি দিতে পারে পৃথিবীকে ব্যাখ্যা করে যেমন তারা পারকেive it (স্মিথ, 1974; 1987)। সাথে মিলিত হলে নারীবাদের নির্দেশক নীতি, এসuch পদ্ধতি সাধারণত অ হয়- অনুক্রমিক এবং একটি আরো মানবিক প্রচার এবং ইগবেষণার মধ্যে গুণগত মিথস্ক্রিয়া এবং the বিষয় গুণগত গবেষণা পদ্ধতি জave আরো reli উতপাদন দেখানো হয়েছেসক্ষম এবং সম্পর্কে সঠিক তথ্যঅধ্যয়নের বিষয় জীবন, যদিও এখনও beina